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中共教育部党组 共青团中央关于开展全国

高校学生“走基层  看变化  学习宣传

党的十八大精神”主题寒假社会

实 践 活 动 的 通 知
教党函〔2013〕36号 
各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委）、团委，新疆生产建设兵团教育局、团委，教育部、团中央直属各高等学校党委：

为深入学习宣传贯彻党的十八大精神，认真做好2013年高校学生寒假社会实践工作，经研究决定，在近期开展全国高校学生“走基层 看变化 学习宣传党的十八大精神”主题寒假社会实践活动。现将有关事项通知如下。

一、充分认识开展寒假社会实践活动的重要意义。开展全国高校学生“走基层看变化 学习宣传党的十八大精神”主题寒假社会实践活动，是学习宣传贯彻党的十八大精神活动的重要举措，对于培养学生社会责任感、创新精神和实践能力，进一步加强和改进大学生思想政治教育具有重要作用。各地各高校要高度重视这项活动，加强领导，广泛动员，精心组织，紧密结合本地本校实际，结合不同类别、不同层次的学生实际，开展形式多样的社会实践活动。要充分发挥师生党团组织、学生组织、学生社团的作用，充分调动学生参与社会实践的积极性、主动性、创造性，推动社会实践活动深入开展。

二、深入开展党的十八大精神宣讲活动。各地各高校要遴选优秀的青年教师和学生组建高质量的党的十八大精神宣讲团，结合实际，分地区、分专题开展巡回宣讲活动，深入解读党的十八大精神，重点宣讲过去5年和10年党和国家事业取得新的历史性成就，宣讲科学发展观的历史地位和指导意义，宣讲中国特色社会主义的丰富内涵，宣讲夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求，宣讲全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标，宣讲社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署，宣讲全面提高党的建设科学化水平的重点任务，引导基层广大群众把思想统一到党的十八大精神上来，把力量凝聚到实现党的十八大确定的各项任务上来。要认真做好宣讲活动的组织工作，努力扩大宣讲活动的覆盖面和影响力，切实提高宣讲内容的质量，既要从整体上完整把握、系统解读党的十八大精神，又要抓住重点难点热点问题进行专题分析阐释，可以结合发放宣传资料、播放纪录影片、建设专题网站等多种形式，提高宣讲的针对性和有效性。

三、深入开展“红色之旅”学习参观活动。各地各高校要组织学生到革命纪念地、爱国主义教育基地、改革开放前沿阵地和经济社会发展成效显著的地方参观学习，考察国家重点工程项目和新农村建设典型，访谈老红军、改革开放事业建设者等，深刻领会过去5年和10年党和国家事业取得新的历史性成就，增强学生对党的感情，坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，激发他们全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的使命感和责任感。要充分发挥博物馆、纪念馆、展览馆、烈士陵园等爱国主义教育基地的教育作用。学习参观要突出教育主题，增强教育效果，力戒形式主义，避免走过场。

四、深入开展社会调查活动。各地各高校要组织学生深入基层、深入农村、深入西部，紧密联系党的十八大报告中的各项重大部署，从加快转变经济发展方式、推进政治体制改革、推进社会主义文化强国建设、改善民生、加强社会建设、推进生态文明建设、提高党的建设科学化水平等方面开展社会调查研究，提出解决问题的意见和建议，形成调研成果，为贯彻落实党的十八大精神、推动经济社会发展献计献智。要积极组织大学生有针对性地开展教育专题调研，深入了解并充分展示教育规划纲要实施两年多以来，各地各校教育改革发展的重大成果，破解教育热点、难点和重点问题的重大举措，增强全社会对教育改革发展的信心，为教育改革发展营造良好氛围。通过社会调查，促进广大学生深入了解我国社会主义初级阶段的基本国情和发展的阶段性特征，坚定理想信念，正确认识各种社会现象，不断提高分析问题和解决问题的能力。

五、深入开展专业社会实践活动。各地各高校要将社会实践活动与专业学习相结合、与服务社会相结合、与勤工助学相结合、与就业指导相结合、与创新创业相结合。要创立高校与科研院所、行业、企业联合培养人才的新机制，依托一批产学研结合的校内实验室、校外实习基地和一批开放共享的实践教学平台，结合学科专业特点，分类开展专业实践活动。要加强大学生创新创业教育实践，支持学生开展研究性学习、创新性实验、创业计划和创业模拟活动。使学生在参与专业实践的过程中，发现新知、运用真知，在解决实际问题的过程中增长才干，不断提高实践能力、创新创业能力，切实掌握建设国家、服务人民的过硬本领，为走上社会、成就事业打下坚实基础。

六、深入开展学雷锋志愿服务活动。各地各高校要鼓励学生走出校门、走向社会，组织开展以学雷锋为主要内容的志愿服务。积极组织学生开展普及文明风尚志愿服务、送温暖献爱心活动、公共秩序和赛会保障志愿服务活动、应急救援志愿服务活动，以及面向特殊群体的志愿帮扶活动；积极组织学生到祖国需要的地方进行支教扶贫实践，对当地中小学生进行学业辅导，组织开展健康有益的文体活动；积极组织学生参加科技、文体、法律、卫生、社会治安、保护生态环境等志愿服务，普及科学知识，传播文明理念，倡导互助精神，营造和谐环境。引导学生把对党和祖国的热爱化作关爱家庭、关爱他人、服务人民、奉献社会的实际行动，弘扬中华传统美德，自觉践行社会主义核心价值观。

七、各地各高校要切实加强组织领导，统筹安排部署，抓好工作落实。要对学生参加社会实践提出具体时间和任务要求，制定切实可行的实施办法和保障机制。要鼓励专业教师参与、指导学生社会实践，把教师参加和指导学生社会实践计入工作量，作为考评教师的重要依据。要广泛开展辅导员家访活动，辅导员要深入经济困难学生、学习困难学生、单亲家庭学生、特长生等学生家庭了解实际情况，有针对性地做好大学生思想政治教育工作，把辅导员家访工作实践作为辅导员考核评优的重要条件。要充分利用报刊、广播、电视、互联网等新闻媒体，开辟专题、专栏，组织力量深入一线采访报道学生在社会实践活动中的生动事迹和感人故事。要积极选树、表彰和宣传在社会实践活动中涌现出的先进事迹和典型人物，充分发挥典型示范引领作用。要加强安全教育，制定安全预案，确保师生参加社会实践安全。

请各地、各直属高校将开展活动的有关情况及时报教育部思想政治工作司和团中央学校部。

 中共教育部党组    共青团中央     
 2012年12月25日     
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